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evapora® y

ch'ul “sagrado® tampoco se confunden.
problemas de

ortegrafia que no tienen gran

Estos son
importancia

analitica. Algunos estudiantes del tzotzil prefieren utilizar
un solo simbole (usualmente ') para el cierre glotal y pars
indiecar las consonantes glotalizadas; en easte casc es

preferible que el guidn se empled para indicar el clerre glotal
que sigue a una consonante, aunque para personas que ya hablan
el idioma, hay muy pocas posibilidades de confusidn,

No estando estandarizada, la ortografia engendra otros
problemas semejantes, que cada estudiante resolverd de maneara
distinta. Por ejemplo, la divisibn de una oracidn en palabras

separadas es algo arbitraria;
-¢, que termina frases, o

algunas particulas (por ejemplo,
-8 -a@%a “"de veras”) no tienen cierre
glotal inicial, y siempre se unen a la palabra precedente en la
frase. En mi caso a menudo las escribo como palabras aparte,
perc 3in el «cierre gleotal inicial. Otras palabras, en el
tzotzil zinacanteco, también se iniecian con vocal' sin cierre
glotal: i (contracecifn de 1i "articule definido*), y palabras
ecn los prefijos i- (tiempo completo, pretérito) y a- (segunda
persoha)l, Las dem&s palabras siempre se escriben o con el
clerre glotzl inicisal o] con otra consonante inicial.
Tgualmente, cuando les procesos de adicibn de un afijo producen
consonantes fricativas dobles, &stas se reducen a una sola

consonante: asi cuando eseribo xx, ss, o Jj para elucidar la
estruectura gramatical de una frase, estas letras 35blo deben
pronunciarse como X, 5 0 J. Otras consonantes dobles se

pronuncian duplicadas; come chch o tztz, en construcciones
verbales o bien en palabras en que las dos consonantes iguales
aparecen en dos silabas juntas. Doy unos ejemplos:

Pronunciacidn:

11 tzebe "la muchacha* l1i tzebe
ja? a®a “de veras® ja?a%a
ta ana “en tu casa” taana
nom ibat *se fue lejos” nomibat
oy %on  "hay aguacate” 20y “on
tz xxi® "tiene miedo" ta xi”?
ta asut “"regresa* ta sut
J]amtik “abrémoslat” Jamtik
chehan "aprende" ch-chan
tztzak "lo agarra* tz-tzak

ixcha®-"al *"volvid a decir"

(dos ? juntos)
vak=ko] “seis grados*

{con dos k juntas)
(no vako])

Contr&stense: "slete

hinchd*.

grades® con

vuk=koi

svukoj sba "se

Capitulo II
Oraciones Bhsicas

;2.0 Existencia

* 0.
Oy ¥ Hay agua.
vo? "agua”
20y vaj.
Y J Hay tortillas.
vaj "tortilla” .
vob "miUsica (de cuerda)
k'in "fiesta”
Oy vob.
20y k'in.
? chamel.
oy Hay enfermedad; alguien esth
enfermo.
chamel "enfermedad”
20y ch'ivit,
Hay un mercado.
ch'ivit “mercado”
tiene

alabra “oy expresa la existencia de algo;
el sg:tgdo roxiste” o de "una cosa qQue existe*., Una
oracidn sencilla en tzotzil tiene el orden basiceo

Comentario Topleo
decir el tépico, la cosa acerca de que estamos
E:blando: sigue pal comentaric ==-- aquello que dig: la
oracldén sobre el tbpico. En oraciones que indiecan
existencla, el comentaric es 70y === un predicado que
indica 1a existencia del tbpice. Las oraclones qge
indican existencia en tzotzil pueden expresar a

existencia de una cosa concreta o de un preoceso,
actividad, o condieibn, seglhn el sustantive que funcione

como tépico.

Ny vob,
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Mi 7oy vaj?
Hay tortillas?

Mi %oy vo©??
Hay agua?

Las preguntas en tzotzil se forman anteponiendo la palabra
mi antes de una oracién indicativa (declarativa). (Las
preguntas son acompahadas también por una entonacidn
interrogativa, es decir con una entonacién ascendente ).

(Mi) "oy vo??

Mi 2oy vaj?
Hay tortillas?

?0y. 70y vaj.
Si, hay. Hay tortillas.

Para contestar que si hay tortillas, es necesario en tzotzil
repetir, por lo menos, las palabras operadoras --- el comentario
o el predicado --- de la oracibdn positiva. N6tese que 1la
palabra vaj puede traducirse o como “tortilla* o como

"tortillas”, seglin el contexto.

Ch'abal vaj.
No hay tortillas.

ch'abal *“no hay, no existe*

Mu?yuk vaj.
No hay tortillas.

La forma negativa de ?0y es mu?yuk. La palabra ch'abal
también se emplea con frecuencia para expresar la no-existencia
de una cosa, y ésta equivale a mu®yuk. ‘

Mi %oy vo®??

Hay agua?
?0y.

Si, hay.

Mi %oy vaj?
Hay tortillas?

21
EXISTENCIA
! 1 vaj.
- Chabal. cn abaNo hgy. No hay tortillas.
2 henek'?
wi 2oy ¢ Hay frijoles?
chenek' "frijol”
B ? henek'.
Mu?yuk. M yuk ﬁo hay. No hay frijoles.
1
Muk® chenek’. No hay frijoles.
', .
Muk' bu 7oy No hay en absoluto.
“ » ivalente a
forma negativa de 2oy, mé&s o mencs equivale
'ﬁk?s Ot;:ro muk' no puede ocurrir aisladamente --- sino qu?
) ﬁncionar como comentario en una oracibén completa. Muk
2?0y es una forma negativa enfatica de “oy.
muk' vaj?
M ; No hay tortillas?
Ch'abal.
No hay.
Mi 2oy bek'et?
bek'et “carne”
Mu?yuk.
Mi ?oy vo? mi ch'abal?
Hay agua o no hay?
Mi %0y chenek' mi 2oy bek'et?
Hay frijoles o hay carne?
i tas; y en un
La palabra mi se emplea para_formular pregun H n
ntido P semejante, también equivale a la palabra ‘o en

Btellano, que seflala una disyuncibn excluyente.

Mi %oy kajve mi 2oy ?ul?
y ka Hay café o atole?
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kajve "café”
?ul *atole”

?0y ?ul.
Hay atole.

Mi 2oy bek'et mi %oy chitom?
Hay carne (de res) o puerco?

Mu?yuk bek'et mu?yuk chitom.
No hay ni carne ni puerco.

Dos frases u oracione j i i
palabra *yr: S se conjuntan en tzotzil sin

?0y vaj oy k'oxox.
Hay tortillas y tostadas

k'oxox "tostada"

2.1 Lugar o tiempo especifico

Es posible anhadir una especificacidédn locati
P iv
una oracidn que indica existencia. ® © temporal

?0y vo® ta k'ib.
En el cantaro hay agua.

k'ib "céntaro”
?0y chenek' ta p'in,
En la olla hay frijoles.
p'in "olla*
?0y vob ta k'in.
Durante la fiesta hay mlsica.

?0y ch'ivit ta lunex.
El lunes hay mercado. Los 1lunes
mercado.

la

a

hay
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lunex *lunes”

Ch'abal vaj ch'abal vo? ta “%olon.
En tierra baja no hay ni tortillas ni
agua.

?0lon *bajo, lugar més bajo”

20 ukuj ta ”ak'ubal.
yp Por la noche hay demonios.

pukuj "diablo, demonio”

?ak'ubal "noche”

i

A %% es la Gnica preposicibn tzotzil, vy tiene un sentido

muy

‘ganeral: tanto temporal como locativo (con o sin movimiento).
os constituyentes temporales o locativos con ta son de 1la

siguiente forma:

a + sustantivo (de tiempo o lugar)

g

Mi 2?0y chon ta be?
_Hay culebra en el camino?

chon "animal, culebra”
be *camino”

Ch'abal ta be. 20y ta te’tik.
No hay en el camino. Hay en el bosque.

te?tik “bosque, espacio arbolado”

Mi ?oy vaj ta ch'ivit?
Hay tortillas en el mercado?

Mu?yuk.

Una frase con ta es siempre definida: ta ch'ivit quiere
decir “en el mercado”; ta be equivale a "en el camino”.

70y vo? ta sob. Ch'abal ta %ol k'ak'al.
Hay agua (en el tubo) por 1la mahana; a
mediodia no hay.
sob "temprano, la mafiana”

k'ak'al “dia, sol”
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?0l k'ak'al "mediodia”

?0y karo ta jun %ora.
A la una hay un camibdn.

karo “camién, carro”
jun "uno, una”
?ora "hora*

?0y ”ajan ta %akosto.
En agosto hay (habria) elotes.

?ajan "elote”

?0y ch'ivit ta Jobel. Ch'abal ta Nabenchauk.

En San Cristbbal hay mercado,

(pero) en
Nabenchauk no hay.

Jobel "San Cristbébal”

Estas frases locativas o temporales se pueden anteponer para dar
énfasis especial al lugar o al tiempo especificado.

Ta Jobel 2oy ch'ivit.
Es en San Cristdbal que hay mercado.

Ta ?ak'ubal 7oy pukuj. Ta 20l k'ak'al ch'abal.

Es por 1la noche que hay diablos; a
mediodia no hay.

En estos ejemplos, las frases con ta estén en la posicibn del
comentario =--- es decir, van al principio --- y asi se puede
formar una interrogacidn acerca de la locacidn.

Mi ta Jobel mi ta Nabenchauk ”oy ch'ivit?

Es en San Cristdbal o en

Nabenchauk que
hay un mercado?

Mi ta jun 2ora mi ta %0l k'ak'al 2oy karo?
Es a la una o a mediodia que hay un carro?

2.2 Particulas de tiempo: to, xa, “ox

?0y to vo? ta k'ib.
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Todavia hay agua en el cantaro.

1
20y to chenek’. Todavia hay frijoles.

. . o
Con oraciones que indican existencia, 1la particula to
on

d i decir que
i *todavia”. 20y to quiere
7 'vwai:stgi aﬁizgfliagﬁe hasta el momento indicado existe aln.
jgo ¢

:‘”t bal to quiere decir que algo no existia y que hasta el
aba

f=ento indicado todavia no existe.

i Ch'abal to kalr.O'Todavia no hay carro (es decir, no ha

venido todavia).

MuZyuk to vaJ. Todavia no hay tortillas (es decir, no S¢€

han hecho todavia).

El sentido de to se puede representar con el diagrama

m;tuiente:

to

!

\
Fg

-

(comentario)

momento indicado
i E: "ya”.
Igualmente, la particula xa equivale mas o menos a 'y

g
7?0y xa vo?. Ya hay agua (si habia o no antes) .

2?0y xa ch'ivit.

Ya hay mercado; el mercado ya ha

empezado.

Mu?yuk xa vaj. Ya no hay tortillas (se terminaron) .

Ch'abal xa karo.
Ya no hay carro.

i rd
i ? to chenek' mi ch'abal xa?
Moy Hay frijoles todavia, o ya no?
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Ilustramos el sentido de 1la particula Xxa asi:

.

l (comentario)

momento indicado

El Gltimo ejemplo se representa con el diagrama compuesto:

to L xa

?0y chenek' ch'abal chenek!

momento presente

La oracibn Mi 20y to chenek!' mi ch'abal xa? sirve para
formular 1a pregunta s, en el momento presente, hay frijoles
(todavia), o si en el momento presente (ya) no hay.

Las particulas xa y to siguen a la palabra principal del

comentario de 1la oracibdn, y no pueden ocurrir en posicibdn
inicial.

Mi %oy karro?
Hay carro?

Mu?yuk to. Mu to 2oy uk.
No, todavia no hay.

Mi ?oy vaj?
Hay tortillas?

Ch'abal xa. Mu xa %oy uk.
Ya no hay.

Mi ?o0y xa ch'ivit?
Hay ya mercado?

Mu to bu “oy.
Todavia no hay.

Mi %0y to k'in?
Hay todavia fiesta?

Mu xa bu 2oy,
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Ya no hay.

as alternativas, basadas en la raiz

formﬁs n:gzzzndo ocurre junto con el enclitico uk

e mu xa 20 uk); as{ es que mu? yuk dsbe
se Ve o8 mo~ una contraccidon (una forma corta) dé mu %o
-1t c?‘ormas con bu --- particula que tiene el sentido

rafn }32nde' ——- el enclitico uk no aparece. Asi, mu xa

720y quiere decir "no hay donde hay”.

aparecen

To y Xxa también pueden modificar una frase antepuesta con
como en Ios ejemplos siguientes:

' it 2oy chenek'.
Ta ch'ivit y En el mercado hay frijoles.

i ja?) 2oy chenek'.
Ta ch'ivit to (JHasta gn el mercado hay frijoles (y mas
cerca no se encuentran).

ivi .70y chenek'. .
Ta ehtivit xa. gor lo menos en el mercado hay‘friJoles (y
posiblemente mas cerca también hay) .

tivo obviamente
articulas muestran un sentido loca ,
ﬁggzéii::dg con el sentido temporal ilustrado antes.

Considérese también:
Mi 2oy k'in?
Y Hay fiesta?

tabal to. Ta lunex to ?oy.
cne Todavia no hay. Hasta el lunes hay.

i ? to ?ajan ta k'in?
Moy ) Habria elotes todavia en la fiesta?

i 'abal.
tin ch'abal xa. (K'al) ta k'in xa,’ch a
Ta ki En la fiesta ya no habra.

i é6n con to o
?0x se emplea, sola o en combinaci to
i: parggiglainaicar un moéento especifico en el pasado o en el
’
Tuturo (pero no el presente).

i "oy ”ox manko ta k'in?
" d Habra (o hubo) mangos en la fiesta?

manko "mango”

?0y xa ?ox.
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Ch'abal 2ox samel.

Ya va a haber. O: a hubo.
y Anoche no hubo.

?0y to ”ox. "
Todavia va a haber. 0: Todavia habia. samel "anoche

Mi ?0y xa ?0x be ta Nabenchauk junabi?
Ya habia camino en Nabenchauk el afp!
pasado?

“giene la forma recortada 2o (y a veces 2u).

junabi *“hace un afio” Mi %0 vo??
Hay agua?

Ch'abal to “ox.
Todavia no habia.

A menudo, 2o0x se acompafia por una expresidén temporal explicita.
Mi ?oy to %ox k'in ?ok'ob?
Todavia habré fiesta matana?

Mu?yuk xa ?ox ?ok'ob.
Mafiana, ya no.

?0k'ob "mafiana”
Mi ”oy to ?ox ?ixim volje?

?ixim *maiz"”

volje "ayer”

?0y to ?ox, pero lavie ch'abal xa.
Todavia habia (ayer), pero hoy ya no hay.

lavi *"ahora, hoy"

Mi %oy to si®?
Todavia hay leha?

si? “"lefia”
?0y ?o0x nax. Mu xa ?ox bu 2oy tana.

Hoy mas temprano todavia habia, pero
dentro de un ratito ya no va a haber.

nax "mas temprano hoy”
tana "ahorita, en un ratito”

Mi 2oy ?us ta ?olon?
Hay jején en tierra baja?

?us "jején”




